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Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy z matematyki 

dla uczniów szkół podstawowych województwa kujawsko - pomorskiego 

Etap rejonowy 03.02.2018 

Kartoteka arkusza zadań  

oraz przykładowe rozwiązania i propozycja punktacji rozwiązań 

Ustalenia dotyczące punktowania zadań otwartych: 

1. Jeśli uczeń przedstawił obok prawidłowej metody błędną i nie dokonał wyboru żadnej z nich 

(np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to rozwiązanie traktujemy jako błędne. 

2. Jeśli uczeń przedstawił dwie poprawne metody rozwiązania, z których jedna zawiera błędy 

rachunkowe i nie dokonał wyboru żadnej z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi),  

to punktujemy drogę, która nie zawiera błędów rachunkowych. 

3. Poprzez określenie „obliczył prawidłowo” rozumiemy, że uczeń zastosował prawidłową metodę  

i nie popełnił błędów rachunkowych. 

Za rozwiązanie każdego z zadań przyznajemy maksymalnie 4 punkty. 

Wymagamy od ucznia zapisania rozwiązania oraz zapisania lub wskazania (np. przez podkreślenie) 

odpowiedzi.  

Jeśli uczeń rozwiąże zadanie inną metodą niż została zaproponowana w Przykładowych 

rozwiązaniach, to na przewodniczącym Rejonowej Komisji Konkursowej spoczywa obowiązek 

rozstrzygnięcia poprawności zaprezentowanej metody. 
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Kartoteka arkusza zadań 

N
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 Sprawdzana czynność 

 

 

Uczeń: 

Zgodność z podstawą 

programową kształcenia 

ogólnego 

z dnia 14 lutego 2017 r. 

Wymagania  

ogólne szczegółowe 

1 Działania na liczbach naturalnych Uczeń: 

- oblicza kwadraty i sześciany liczb naturalnych; 

- znajduje największy wspólny dzielnik (NWD) oraz wyznacza 

najmniejszą wspólną wielokrotność dwóch liczb metodą rozkładu na 

czynniki. 

Równanie z jedną niewiadomą. Uczeń: 

- rozwiązuje równanie pierwszego stopnia z jedną niewiadomą. 

II.1 

 

II.10 

II. 13 

klasy IV-VI 

 

VI. 2 

klasy VII-VIII 

2 Geometria w przestrzeni. Uczeń: 

- oblicza objętość prostopadłościanu przy danych długościach krawędzi. 

Zadania tekstowe. Uczeń: 

- dostrzega zależności między podanymi informacjami. 

Obliczenia procentowe. Uczeń: 

- stosuje obliczenia procentowe do rozwiązywania problemów  

w kontekście praktycznym. 

Równania z jedną niewiadomą. Uczeń: 

- rozwiązuje zadania tekstowe za pomocą równań pierwszego stopnia  

z jedną niewiadomą, w tym także z obliczeniami procentowymi. 

II.1 

 

XI.5 

klasy IV-VI 

XIV.3 

klasy IV-VI 
 

V.5 

klasy VII-VIII 

 
VI.4 

klasy VII-VIII 

3 Tworzenie wyrażeń algebraicznych z jedną lub wieloma zmiennymi. 

Uczeń: 

- zapisuje zależności przedstawione w zadaniach w postaci wyrażeń 

algebraicznych jednej lub kilku zmiennych. 

Równanie z jedną niewiadomą. Uczeń: 

- rozwiązuje równania, które po prostych przekształceniach wyrażeń 

algebraicznych sprowadzają się do równań pierwszego stopnia z jedną 

niewiadomą. 

Zadania tekstowe. Uczeń: 

- do rozwiązania zadań osadzonych w kontekście praktycznym stosuje 

poznaną wiedzę z zakresu arytmetyki i geometrii oraz nabyte 

umiejętności rachunkowe, a także własne poprawne metody. 

III.2 

 

 

III.3 

klasy VII-VIII 

 

VI.3 

klasy IV-VI 

 

 

XIV.5 

klasy IV-VI 

4 Własności figur geometrycznych na płaszczyźnie. Uczeń: 

- zna i stosuje twierdzenie o równości kątów wierzchołkowych  

(z wykorzystaniem zależności między kątami przyległymi); 

- wykonuje proste obliczenia geometryczne wykorzystując sumę kątów 

wewnętrznych trójkąta i własności trójkątów równoramiennych. 

IV.2 

 

VIII.1 

 

VIII.7 

klasy VII i VIII 

5 Geometria przestrzenna. Uczeń: 

- oblicza objętości i pola powierzchni graniastosłupów prostych, 

prawidłowych i takich, które nie są prawidłowe. 

Zadania tekstowe. Uczeń: 

- dostrzega zależności między podanymi informacjami; 

- dzieli rozwiązanie zadania na etapy, stosując własne, poprawne, 

wygodne dla niego strategie rozwiązania. 

IV.3 

 

XI.2 

klasy VII-VIII 

 

XI.2 

XIV.3 

klasy IV-VI 
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Przykładowe rozwiązania i propozycja punktacji zadań 

Zadanie 1. (0 - 4) 

Rozwiązując zadanie uczeń ma do pokonania trzy trudności. 

 1. Obliczenie potęg liczb naturalnych o wykładniku całkowitym dodatnim. 

 2. Obliczenie NWD i NWW dwóch liczb naturalnych. 

 3. Rozwiązanie równania pierwszego stopnia z jedną niewiadomą. 

Przykładowe rozwiązanie 

 Obliczenie wartości liczb a i b: 

a = NWD(15
3
, [(2

5
 – 3

3
)
2
]

2
) = NWD(15

3
, 5

4
) = NWD(3

3
  5

3
, 5

4
) = 5

3
 = 125, 

b = NWW(2
4
 – 2

2
, 18) = NWW(12, 18) = 36. 

 Rozwiązanie równania: 

3

1
8

36
1

125



x

, 

po przekształceniach otrzymujemy równanie 

 ,16
35


x

 stąd x = 
4

1
2 . 

Odpowiedź: Rozwiązaniem równania jest x = 
4

1
2 . 

Punktacja 

Punkty Poziom zaawansowania rozwiązania 

0 Uczeń wykonuje przypadkowe działania, które świadczą o tym, że nie zrozumiał treści 

zadania. 

lub 

Uczeń rozwiązuje zadanie popełniając liczne błędy rachunkowe. 

1 Uczeń poprawnie oblicza tylko potęgi o wykładniku naturalnym, czyli oblicza liczby, 

dla których będzie obliczał NWD(15
3
, 5

4
) i NWW(12, 18). 

lub 

Uczeń stosuje poprawną metodę obliczania NWD i NWW, ale popełnia błąd 

rachunkowy przy obliczaniu jednej z potęg. 

2 Uczeń poprawnie oblicza NWD(15
3
, 5

4
) i NWW(12, 18) i nie wykonuje dalszych 

obliczeń lub dalsza metoda jest błędna. 

3 Uczeń popełnia jeden błąd rachunkowy, w którymś momencie rozwiązywania zadania  

i konsekwentnie do popełnionego błędu poprawną metodą wyznacza liczby a i b oraz 

rozwiązuje równanie. 

4 Uczeń prawidłowo wyznacza liczby a i b oraz prawidłowo rozwiązuje równanie. 
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Zadanie 2. (0 - 4) 

Rozwiązując zadanie uczeń ma do pokonania trzy trudności: 

 1. Obliczenie objętości prostopadłościanu przy danych długościach krawędzi. 

 2. Obliczenie procentu danej liczby. 

 3. Obliczenie zawartości procentowej tłuszczu w mieszaninie. 

Przykładowe rozwiązania 

 Obliczenie wewnętrznej objętości zbiornika. 

V = 20 dm  100 cm  10 m = 20 dm  10 dm  100 dm = 20000 dm
3
 = 20000 l 

Metoda 1 

 Ułożenie równania opisującego warunki zadania. 

x – szukana wartość procentowa tłuszczu w mieszaninie 

3,4%  5000 + 4,2%  (20000 – 5000) = x%  20000 

 Rozwiązanie równania: 

20000
100

15000
100

2,4
5000

100

4,3


x
, 

po przekształceniach otrzymujemy równanie 

2  x = 8, stąd x = 4. 

Metoda 2 

 Obliczenie zawartości tłuszczu w zmieszanym mleku. 

3,4%  5000 l + 4,2%  (20000 l – 5000 l) = 3,4%  5000 l + 4,2%  15000 l = 170 l + 630 l = 

= 800 l 

 Obliczenie zawartości procentowej tłuszczu w mieszaninie. 

%4%100
50

2
%100

20000

800


l

l
 

Odpowiedź: Mleko w zbiorniku zawiera obecnie 4% tłuszczu. 

Punktacja 

Punkty Poziom zaawansowania rozwiązania 

0 Uczeń wykonuje przypadkowe działania, które świadczą o tym, że nie zrozumiał treści 

zadania. 

lub 

Uczeń rozwiązuje zadanie popełniając liczne błędy rachunkowe. 

lub 

Uczeń podaje odpowiedź bez wykonywania obliczeń. 

1 Uczeń poprawnie oblicza wewnętrzną objętość zbiornika i nie wykonuje dalszych 

obliczeń lub dalsza metoda rozwiązania zadania jest błędna. 

2 Uczeń poprawnie zapisuje równanie pozwalające obliczyć zawartość tłuszczu  

w zmieszanym mleku. 

lub 

Uczeń poprawnie zapisuje wyrażenie arytmetyczne pozwalające obliczyć ilość 

tłuszczu w zmieszanym mleku. 

3 Uczeń popełnia błąd rachunkowy przy przekształcaniu równania  

i konsekwentnie do popełnionego błędu poprawnie rozwiązuje równanie. 

lub 

Uczeń oblicza jaką częścią zmieszanego mleka jest tłuszcz. 

lub 

Uczeń z błędem rachunkowym popełnionym przy obliczaniu objętości zbiornika 

prowadzi dalsze (poprawne) obliczenia. 

4 Uczeń prawidłowo oblicza procentową zawartość tłuszczu w zmieszanym mleku. 
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Zadanie 3. (0 - 4) 

Rozwiązując zadanie uczeń ma do pokonania trzy trudności: 

 1. Zapisanie zależności między wiekiem obecnym i poprzednim Agnieszki i Danki. 

 2. Zapisanie równania, które pozwala obliczyć wiek Agnieszki albo Danki. 

 3. Obliczenie wieku Agnieszki i Danki. 

 
 

Przykładowe rozwiązania 

Metoda 1 

 Oznaczenie zależności między wiekiem obecnym i poprzednim Agnieszki i Danki: 

 Wiek obecny Wiek poprzedni 

Agnieszka 3x y 
Danka y x 

 Z warunków zadania mamy zależności: 

1.     3x + y = 65, czyli y = 65 – 3x, 

2.     różnica wieku jest taka sama, więc       y – 3x = x – y, czyli y = 2x lub x = 
2

1
y. 

 Rozwiązanie równania: 

     2x = 65 – 3x, zatem x = 13,                             lub y = 65 – 3  
2

1
y, zatem y = 26. 

 Obecny wiek Agnieszki: 3  13 lat = 39 lat. 

 Obecny wiek Danki: 65 lat – 39lat = 26 lat. 

Metoda 2 

 Graficzne przedstawienie zależności między wiekiem obecnym i poprzednim Agnieszki  

i Danki: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Na podstawie grafu wnioskujemy, że 

1. 3x = x + 2r, stąd x = r, 

2. y = x + r, stąd y = 2r. 

Zatem Agnieszka ma 3r lat, a Danka 2r lat. 

 Z warunków zadania wynika, że 3r lat + 2r lat= 65 lat, stąd r = 13 lat 

 Obecny wiek Agnieszki: 3  13 lat = 39 lat. 

 Obecny wiek Danki: 2  13 lat = 26 lat. 

Wiek obecnie: 

Agnieszki  3x  
   

Danki 
 

y r 
różnica 

 

Wiek poprzednio: 

Agnieszki 

 

y  

Danki x r 

Odpowiedź: Agnieszka ma 39 lat, a Danka 26 lat. 
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Punktacja 

Punkty Poziom zaawansowania rozwiązania 

0 Uczeń wykonuje przypadkowe działania, które świadczą o tym, że nie zrozumiał treści 

zadania. 

lub 

Uczeń podaje odpowiedź bez wykonywania obliczeń oraz sprawdzenia, czy podane 

liczby spełniają warunki zadania. 

1 Uczeń poprawnie zapisuje zależności między wiekiem obecnym oraz poprzednim 

Agnieszki i Danki, ale nie wykonuje dalszych obliczeń lub dalsza metoda jest błędna. 

2 Uczeń na podstawie poprawnie zapisanych zależności układa poprawnie równanie 

pozwalające obliczyć wiek Agnieszki albo Danki i nie wykonuje dalszych obliczeń lub 

dalsza metoda rozwiązania zadania jest błędna. 

lub 

Uczeń odgaduje liczby spełniające warunki zadania i sprawdza, że liczby te spełniają 

wszystkie warunki zadania. Odgadnięcie liczb może nastąpić po wykonaniu kilku 

prób. 

3 Uczeń poprawnie rozwiązuje równanie, ale nie podaje wieku Agnieszki i Danki lub 

podaje wiek jednej z nich. 

lub 

Uczeń popełnia błąd rachunkowy przy obliczeniu wieku Agnieszki albo Danki  

i w konsekwencji do popełnionego błędu oblicza wiek drugiej z pań poprawny do jego 

obliczeń. 

4 Uczeń prawidłowo podaje wiek Agnieszki i Danki.  

 

 

Zadanie 4. (0 - 4) 

Rozwiązując zadanie uczeń ma do pokonania dwie trudności: 

 1. Wykonanie rysunku zgodnie z oznaczeniami i warunkami zadania. 

2. Wykonanie prostych obliczeń z wykorzystaniem sumy kątów wewnętrznych trójkąta, 

twierdzeń o równości kątów wierzchołkowych i własności kątów przyległych.  

Przykładowe rozwiązanie 

 Wykonanie rysunku zgodnie z warunkami zadania. 
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 Obliczenie miar kątów: 

 
1. | DMB| = 180

0
 – 110

0
 = 70

0
, 

| DMB|  = |NMC| = 70
0
 (są to kąty wierzchołkowe), 

2. | DBM| = 180
0
 – (90

0
 + 70

0
) = 20

0
, więc | NBC| = 20

0
 (kąty przystające), 

3. | DCB| = 180
0
 – (90

0
 + 40

0
) = 50

0
 (z sumy kątów wewnętrznych w trójkącie), 

Wysokość CD podzieliła trójkąt ABC na dwa trójkąty przystające, zatem | DCA| = 50
0
, 

4. | CNM| = 180
0
 – (70

0
 + 50

0
) = 60

0
. 

Odpowiedź: Miary kątów wewnętrznych trójkąta MNC wynoszą 50
0
, 60

0
, 70

0
. 

Punktacja 

Punkty Poziom zaawansowania rozwiązania 

0 Uczeń wykonuje przypadkowe działania, które świadczą o tym, że nie zrozumiał treści 

zadania. 

lub 

Uczeń podaje odpowiedź bez wykonywania obliczeń. 

1 Uczeń wykonuje rysunek zgodnie z oznaczeniami i warunkami zadania, ale nie 

wykonuje dalszych obliczeń lub dalsza metoda rozwiązania zadania jest błędna. 

2 Uczeń poprawnie oblicza | DMB| i |NMC|, ale nie wykonuje dalszych obliczeń lub 

dalsza metoda jest błędna. 

lub 

Uczeń poprawnie oblicza | ABM|, | NBC| lub | ABC|, ale nie wykonuje dalszych 

obliczeń lub dalsza metoda jest błędna. 

3 Uczeń poprawnie oblicza | DCB| i |DCA|, ale nie wykonuje dalszych obliczeń lub 

popełnia błędy rachunkowe przy obliczaniu miar pozostałych kątów. 

lub 

Uczeń popełnia błąd rachunkowy przy obliczaniu miary jednego z kątów, ale 

konsekwentnie do popełnionego błędu oblicza miary pozostałych kątów, które są 

poprawne do jego obliczeń. 

4 Uczeń prawidłowo oblicza miary kątów wewnętrznych w trójkącie MNC. 
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Zadanie 5. (0 - 4) 

Rozwiązując zadanie uczeń ma do pokonania cztery trudności: 

 1. Obliczenie pola podstawy powstałego graniastosłupa. 

 2. Obliczenie długości wysokości tego graniastosłupa. 

 3. Obliczenie pola powierzchni tego graniastosłupa. 

4. Ustalenie liczby puszek farby, które należy kupić, aby pomalować wszystkie ściany tego 

graniastosłupa. 

Przykładowe rozwiązanie 

 Obliczenie pola podstawy powstałego graniastostosłupa: 

P = 5  1 dm  1 dm = 5 dm
2
. 

 Obliczenie długości wysokości tego graniastosłupa: 

1 m
3
 = 1000 dm

3
, czyli długość wysokości: 1000 dm

3
 : 5 dm

2
 = 200 dm. 

 Obliczenie pola powierzchni tego graniastosłupa: 

Pc = 2  5 dm
2
 + 12 dm  200 dm = 2410 dm

2
 = 24,1 m

2
. 

lub  

Pc = 2  5 dm
2
 + 3 dm  200 dm + 2  2 dm  200 dm + 5  1 dm  200 dm= 2410 dm

2
 = 24,1 m

2
. 

 Ustalenie liczby puszek, którą należy kupić, aby pomalować wszystkie ściany tego 

graniastosłupa: 

24,1 m
2
 : 6 m

2
 = 4

60

1

 
> 4, czyli trzeba kupić 5 puszek farby. 

Odpowiedź: Należy kupić 5 puszek farby, aby pomalować wszystkie ściany tego graniastosłupa. 

Punktacja 

Punkty Poziom zaawansowania rozwiązania 

0 Uczeń wykonuje przypadkowe działania, które świadczą o tym, że nie zrozumiał treści 

zadania. 

lub 

Uczeń rozwiązuje zadanie popełniając liczne błędy rachunkowe. 

lub 

Uczeń podaje odpowiedź bez wykonywania obliczeń. 

1 Uczeń poprawnie oblicza pole podstawy powstałego graniastosłupa, ale nie wykonuje 

dalszych obliczeń lub dalsza metoda rozwiązania zadania jest błędna. 

lub 

Uczeń oblicza długość wysokości tego graniastosłupa z błędem rachunkowym , który 

popełnił przy obliczaniu pola podstawy tego graniastosłupa i nie wykonuje dalszych 

obliczeń lub dalsza metoda jest błędna. 

2 Uczeń poprawnie oblicza długość wysokości tego graniastosłupa i nie wykonuje 

dalszych obliczeń lub dalsza metoda jest błędna. 

lub 

Uczeń oblicza pole powierzchni tego graniastosłupa z błędem rachunkowym, który 

popełnił przy obliczaniu długości wysokości, ale nie wykonuje dalszych obliczeń lub 

w konsekwencji do tego błędu ustala nieprawidłową liczbę puszek farby, która 

powinna być poprawna do jego obliczeń. 

3 Uczeń poprawnie oblicza pole powierzchni tego graniastosłupa, ale nie ustala liczby 

puszek farby, które należy kupić lub ustala je błędnie. 

lub 

Uczeń oblicza pole powierzchni tego graniastosłupa z błędem rachunkowym, który 

popełnił przy obliczaniu długości wysokości albo pola podstawy i w konsekwencji do 

tego błędu ustala liczbę puszek farby, która jest poprawna do jego obliczeń. 

5 Uczeń prawidłowo ustala liczbę puszek farby potrzebnej do pomalowania wszystkich 

ścian tego graniastosłupa.  
 


